

出國報告（出國類別：學術交流）

重慶工商大學交流參訪報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：林君灝 副主任

派赴國家：中國大陸

出國期間：2013年9月11日至2013年9月14日

報告日期：2014年10月22日

摘要

本次出國主要是達成國立高雄第一科技大學和重慶工商大學之間的學術交流，於民國102年9月11日由本校金融系林君灝副主任前往參訪，行程共四天，參與重慶工商大學財政學院交流會議，會程中雙方在未來兩校學生的相關交流的方式及學術資料的共享加以討論，為未來之合作交流奠定基礎。

目次

摘要.....	
目的.....	1
友校簡介行程說明.....	2
參訪心得及建議事項.....	3
附件.....	

一、目的：

- (一)緣起:今年暑假起我校金融系開辦暑期陸生專班，首批參訪學校即重慶工商大學，為增進雙方交流，我校組成了此次的交流團。
- (二)計畫目標: 本次出國主要目的是與重慶工商大學進行兩校未來學術合作與學生交流意向座談與意見交換。
- (三)主題:開啓兩校更多的機會，讓高科大的師生能就近學習如何提升學術研究品質及專業學識。
- (四)達成事項: 兩校代表均同意於今年暑假啓動雙方學生短期交流規劃，並樂見兩校教師、學系與學院間之研究合作，雙方均同意建立由下而上之啓動模式，由研究興趣相關之雙方教師進行實際合作，再拓展至學系學院的交流合作。

二、友校簡介及行程說明：

重慶工商大學是一所經濟學、管理學、文學、工學、法學、理學等學科協調發展的、具有鮮明財經特色的多科性大學。學校由中央和地方共建，以重慶市政府管理為主，被國家確定為"中西部高校基礎能力提升計劃"重點支持高校。

學校確立“統籌規劃、分步推進、突出重點、培育特色”的學科建設思路，構建了涵蓋7個學科門類、佈局合理的學科體系。開設有22個學院教學單位，有2個獨立學院，71個本科專業，其中有4個國家級特色專業、14個市級特色專業。有1個服務國家特殊需求博士人才培養項目——三峽庫區百萬移民安穩致富國家戰略人才培養項目，有應用經濟學、工商管理、環境科學與工程等8個一級學科碩士學位授權點和2個博士後科研工作站、1個博士後流動站分站。擁有應用經濟學、工商管理、環境科學與工程等8個市級重點學科。財政金融學院現有財政學、金融學、保險學、投資學四個本科專業和財政、金融兩個碩士學位授權點；設有財政與稅務、金融、投資與保險三個系，目前在校學生1600餘人。

本人於102年9月12號上午9點抵達學校，於財政經濟學院內舉行雙方交流會議，座談會中兩校代表針對兩校未來學術合作意願與學生交流議題進行討論，會中達成共識將於今年暑假啓動雙方學生短期交流規劃，並樂見兩校教師、學系與學院間之研究合作。該系教師群與我方教師群，就研究興趣進行媒合。該系47位專任教師專業領域分為經濟、房地產、投資組合、商品訂價、國際金融、保險、銀行，與我校教師專業均有重疊，並有共同之研究課題，因此雙方同意將於今年開始啓動學生交流，並鼓勵教師間之研究合作，未來考慮聯合指導雙方專題生或研究生。

9月13號及9月14號上午，則安排參訪重慶工商大學相關設備以了解該校情況。9月14號下午則返臺。

三、心得及建議：

此次交流為我校金融系及重慶工商大學財政金融學院，同為金融人可以看到兩岸的教學重點仍有不同之處，由於中國大陸目前都市化程度仍不夠高，依然有農村的存在，在研究的方向產生對農村經濟的宏觀研究，這點是台灣較少見到的。

另外，金融系的學生最好證明能力的方式，莫過於國際證照的認證，友方重慶工商大學針對 CFA 開了專業，招收對象為大一學生，凡高考成績數學 ≥ 90 分，英語 ≥ 100 分均可報名參加選拔，目的是培養學生在四年後能立即投入 CFA 的考試，這個專業除了基本學費的收取還需額外繳每年 12000 人民幣的培訓費用，這點是我方值得學習的。

根據上述觀察所得，以下提出幾項建議供學校未來與重慶工商大學進行實質交流參考：

(一)該校目前訂有外籍學生短期交流修業辦法，惟因考量學生宿舍床位有限，及簽證作業時間，建議於預定交流時間至少3個月前，完成對應系所指導教授之媒合及書面申請工作。

(二)由於台灣取得大陸金融資料不易，而交流過程中發現大陸則取得美國的資料較不易，相關的證券研究最重要的環節莫過於資料的取得及正確性。

上述兩方的缺點可以透過互相分享資料的方式達到雙贏的結果，使雙方在學術研究上的品質更上層樓。

附錄

雙方交流會議



金融系副主任林君瀾與重慶工商大學校長及教授合影



雙方交流團全體合照

